

# 沧口:社区里建“百姓俱乐部”

紫荆苑社区打造集文体休闲、公益活动、便民服务等为一体的邻里中心



今年以来,李沧区沧口街道紫荆苑社区紧扣群众需求,整合社会资源,打造集党建联建、文体休闲、公益活动、便民服务、民主议事于一体的邻里中心,探索党建引领基层治理新模式,让党群关系实现“双向奔赴”,让左邻右舍“守望相助”,使社区治理能力得到显著提升。

## 满足居民精神文化需求

近日,沧口街道紫荆苑社区邻里中心飘出阵阵咖啡香,一场由专业讲师授课的咖啡培训在此开讲。“为了帮助辖区失业群体就业创业,邻里中心链接各界资源,邀请咖啡、烘焙、母婴护理等行业的专业老师给大家进行培训,目前已经累计举办了十余场技能培训,惠及百余名辖区居民。”紫荆苑社区党委书记段瑞成介绍。紫荆苑社区地处李沧西部,辖区有居民6353户,常住人口超过1.4万人,庞大的人口基数造就了社区居民多种多样的精神文化需求。“在邻里中心创建之初,社区充分考虑到不同年龄段居民的特点,利用2000平方米的共享空间,打造了舞蹈室、书画室、乒乓球室、儿童阅览室等功能区,并引入专业社会组织参与空间管理,定期开展美食比拼、舞蹈大赛、音乐培训、亲子课堂等文化活动,以此满足全龄人群的精神文化需求。”段瑞成说。



邻里中心经常举办文体活动,满足居民精神文化需求。通讯员 李娜 摄

邻里中心丰富的物理空间,每天都会吸引不少居民前来“打卡”。在社区的住户心中,邻里中心更像是一个“百姓俱乐部”,能够让居民在愉悦身心、陶冶情操的同时重拾久违的邻里情谊。

## 收集民情民意化解“闹心事”

作为与百姓生活紧密联系的公共空间,如今的紫荆苑社区邻里中心也发挥着“让群众心声掷地有声”的重要作用。邻里中心运营以来,培育了一大批群众带头人,他们不仅带领群众参与社区活动,也扮演着“传声筒”的角色,收集民情民意,传递群众心声。“4月初的时候,我们在举办群众文化活动的过程中得知,社区电动自行车无处充电的问题让居民‘闹心’,居民迫切需要可以提供充电服

务的车棚,化解电动自行车‘上楼’充电的隐患。”段瑞成说,为此,社区党委“主动出击”,多次协调物业公司,提出修建车棚的诉求,就新建车棚的资金来源、选址、工期等问题逐一进行商讨,最终促成新增车棚纳入社区微改造项目。按照计划,紫荆苑社区将在今年6月底前新建15个电动自行车车棚,满足居民充电需求,将“闹心事”变“舒心事”。

经过精心打造和悉心运营,如今的邻里中心已经成为“一站式”满足居民美好生活需求的“家园”“港湾”和“驿站”,左邻右舍在这里凝聚,“急难愁盼”在这里化解,百姓需求在这里满足,温暖的邻里情谊让沧口老城区充满浓浓的人情味,也让社区居民的幸福指数加倍提升。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文  
通讯员 李娜

崂山  
井盖美容  
变身“小瓢虫”



井盖变成“小瓢虫”。



新井盖不仅美观,而且实用。

为美化城市环境,保障群众脚下安全,近日,崂山区城市管理局启动绿地井盖美化行动,率先在深圳路、海尔路,海水浴场等重要区域成立试点。

崂山区城管局引入“小瓢虫”的独特设计,以环保、色彩、创意为元素,小小井盖摇身一变成艺术品,与周围绿地、花草融为一体、浑然天成,增添了一份生机和趣味。

崂山区城管局工作人员介绍,别小看了这“小瓢虫”,它的作用可不止于此,有些破损塌陷的井盖,行人一不小心就容易深陷其中,安上了这个“小瓢虫”,安全系数也提高了。“小瓢虫”以它独特的外形、实用的功能和漂亮的图案吸引了不少市民驻足观看,纷纷点赞。

下一步,崂山区城市管理局将在口袋公园探索多形式、多样化的井盖美化方案,以满足市民景观和安全需求为目标,坚持制度创新和方式方法创新双驱动,大胆破旧立新,持续提高精细化管理水平,做足城市“绣花功夫”,打造更加干净、有序、安全、美观、舒适的城市环境,进一步提升群众景观获得感。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇  
通讯员 张壮 摄影报道

# 胶州:病人不需转院 专家主动上门

胶州不断加强紧密型县域医共体建设 优质资源下沉精准帮扶



属东方胶州医院医生说。

## 卫生院给65岁患者约来专家

“卫生院专门给我预约了上级专家,现在看病真是太方便了。”近日,里岔镇居民孙树顺正在卫生院病房内接受治疗,他口中的上级专家是来自同济大学附属东方医院胶州医院的心内科专家尹睿扬。

据了解,65岁的孙树顺患有心脏衰竭,同时伴有呼吸衰竭、慢性肺气肿、肺心病等疾病,已有20多年。近来身体不适又来到里岔卫生院住院,卫生院特意为他预约了医共体上级单位的专家,他感到很满意。

由于老人合并多种疾病,尹睿扬在和里岔卫生院医疗团队进行综合评估后,根据实际情况对治疗方案进行了调整,并持续关注老人的病情。

“紧密型县域医共体,作为县级公立医院的我们主要通过技术帮扶、人才培养等手段发挥对基层的技术辐射和带动作用。”尹睿扬说。

## “家门口”享受优质医疗服务

2019年8月,胶州市被确定为“全国紧密型县域医疗卫生共同体建设试点市”。

“首诊在基层、小病不出镇、大病不出市”,小病小痛不用再跑大医院,就近就能看好。即使患大病,也可以在“家门口”享受三甲医院优质医疗服务。重点

疾病患者和重点人群,还可就近享健康管理服务。

胶州市积极探索,快速推进医共体建设进程,不断加强基层医疗卫生服务体系体系建设,促进优质医疗资源共享、下沉,提升了基层服务能力。

据介绍,胶州市已确定以同济大学附属东方医院胶州医院为牵头单位(总医院),胶州市中医医院、胶州市心理康复医院、胶州市妇幼保健院3家医院为市级成员单位,18处镇级卫生院、街道社区卫生服务中心为镇级成员单位,组建同济大学附属东方医院胶州医院医共体。

各成员单位在医共体内以人才共享、技术支持、检查互认、处方流动、服务衔接等为纽带进行合作,组织医共体牵头医院专家下沉支援基层,定期开展坐诊、查房、带教和双向转诊服务。同时,以家庭医生签约服务为重点引导患者基层首诊,通过1个上级医师+1个卫生院医师+N个乡医的方式组建536个网格,完善医共体医院之间的转诊机制,实现相关患者的基层首诊、有序转诊。

同时,以医共体总医院为枢纽,向上增强与城市三级公立医院医联体合作,向下推动优质医疗资源共享、下沉,构建科学有序的分级诊疗运行机制。基层卫生院、社区卫生服务中心成为治疗常见病、多发病的“主战场”,基层老百姓真正享受到了医共体带来的实惠。

观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦  
通讯员 崔文静

如果你在生活中看到什么新鲜事、有趣事,可以通过下面3种方式联系我们,跟大家一起分享。

- 拨打早报热线82888000。
- 扫码关注“早报瞰青岛”微信公众号,给我们留言。
- 扫码加入“早报瞰青岛粉丝福利群”,跟小编交流的同时,还可以抢领各种福利。



早报瞰青岛  
粉丝福利群